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I OBJETIVO

Estudiar la relacién existente entre los voltajes y las corrientes en circuitos trifasicos con cargas
conectadas en estrella, analizando también las potencias aparente, activa y reactiva y el factor
de potencia.

] CONOCIMIENTOS PREVIOS

¢ Relaciones fasoriales de voltaje - corriente en circuitos trifasicos conectados en estrella.
e Potencia eléctrica en circuitos trifasicos.
e Medicion de potencia trifasica por el método de los dos wattmetros.

1] MATERIAL A UTILIZAR

Una consola con fuente de voltaje: 0-120/208 V CA, 3.

Un modulo de resistencias: 300, 600, 1200 Q.

4 multimetros digitales

Un moédulo de wattmetro trifasico: 0-300W, 0-300V, 0-2A (2).
Un medidor de secuencia de fases.

Cables de conexion.

\Y DESARROLLO EXPERIMENTAL
4.1 Carga conectada en estrella equilibrada con tres y cuatro conductores

a).- Conecte el circuito que se muestra en la Figura No. 1, empleando el médulo de medicién de
potencia trifasica (2 wattmetros) y los siguientes valores de carga:
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Figura No. 1. Cargas conectadas en estrella
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b).- Con un voltaje de alimentacion de 208 V (Vas = Vsc = Vca = 208 V), y una secuencia de fases
“ABC” mida y anote en la Tabla No. 1, los voltajes de linea (voltajes entre fases), los voltajes de
fase (de linea a neutro), las corrientes de linea, y la potencia en cada uno de los wattmetros. Lo
anterior para una secuencia de fases “ABC”.

Tabla No. 1. Lecturas para la carga equilibrada en estrella
con tres conductores.

Vag Ve Vea Va 2 Ve Ia Ig Ic w; W
74 74 174 A A A A A A w w

c).- A partir de los datos obtenidos calcule y anote en la Tabla No. 2 el voltaje de linea Vi, el voltaje
de fase V, la corriente de linea I, la potencia aparente S, la potencia activa P (fome en cuenta la
polaridad en la lectura de los wattmetros), la potencia reactiva Q vy el factor de potencia FP, tal
que:

_ Vas +Vac +Vea

Voltaje de linea (promedio) V, 3 74
Voltaje de fase (promedio) V= W 74
Corriente de linea (promedio) I, = % A
Potencia aparente: S=.3Vv, VA
Potencia activa: P= ‘J_r W, £ W,| w
Potencia reactiva: Q=-/8? -p? VAR

Factor de potencia: FP = g

Tabla No. 2. Célculos para la carga equilibrada en estrella
con tres conductores.

Vi % I S

P
4 4 A VA w VAR FP




d).-

e).-

4.2

a).-

4.3

Elabore también un diagrama donde se muestren los fasores de voltaje y corriente,
considerando como referencia Vag=208-0° V.

Al circuito del experimento anterior conecte el punto central de la carga al borne del neutro de la
fuente, insertando un amperimetro para registrar la corriente en el neutro. Mida y anote las
lecturas que se indican en la Tabla No. 3.

Tabla No. 3. Carga equilibrada en estrella con cuatro conductores.

Vag Ve Vea Va 2 Ve Ia I Ic In
74 74 74 74 174 174 A A A A

Carga conectada en estrella desequilibrada con tres conductores

Repita el experimento para el arreglo de tres conductores (el punto central de la carga no debe
estar conectado con el neutro de la fuente de alimentacion), pero ahora con la carga
desequilibrada que se indica a continuacién. Reporte las mediciones en la Tabla No. 4. El voltaje
de desplazamiento del neutro Vo se obtiene midiendo entre el borne del neutro de la fuente de
alimentacion y el punto central de la carga.

Za=2Z8 =240//j171.4 //-j200 Q y Zc = 1200 Q

Tabla No. 4. Carga desequilibrada en estrella con tres conductores

Vag Vec | Vea Va 2 Ve | Vo Ia I Ic Wi W2
74 74 174 174 74 174 74 A A A w w
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Carga conectada en estrella desequilibrada con cuatro conductores

Retire el médulo de medicién de potencia del circuito del experimento anterior y conecte el punto
central de la carga con el borne del neutro de la fuente como se muestra en la Figura No. 2. Con
un voltaje de alimentacion de 208 V (Vas = Visc = Vca = 208 V), mida y anote en la Tabla No. 5:
voltajes de linea (voltajes entre fases), voltajes de fase (voltajes entre fases y el neutro),
corrientes de linea y corriente en el neutro. Lo anterior para una secuencia de fases “ABC”.

A partir de los datos obtenidos elabore un diagrama donde se muestren los fasores de tension y
corriente, tomando como referencia la tension Vag=208.0° V.
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Figura No. 2. Cargas conectadas en estrella cuatro conductores

Tabla No. 5. Carga desequilibrada en estrella con cuatro conductores
y secuencia de fases ABC

Vag Ve Vea Va 2 Ve Ia I Ic In
74 74 174 174 74 174 A A A A
208
CUESTIONARIO

¢Cual es la potencia tedrica en cada wattmetro para los casos equilibrado y desequilibrado con
alimentacion de tres conductores? Compruebe los resultados obtenidos calculando a partir de los
datos de la carga.

¢Cuales son las potencias activa, reactiva y aparente para cada rama de la carga en el caso
desequilibrado con tres conductores, secuencia de fases ABC? Calcule y sume las potencias
activas de las ramas y compare con la potencia total medida en el médulo de 2 wéttmetros.

¢Porqué es incorrecto emplear el método de los dos wattmetros para medir la potencia total en
el arreglo a 4 conductores en un sistema desequilibrado?
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